

**ВЫПУСКНИК МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ИМПЕРАТОРСКОГО
КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА, ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
БАШКИРСКОЙ АССР, ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ РСФСР Н.Н. БАЙТЕРЯКОВ**

Камиль Шагарович Зыятдинов¹, Азат Уранович Киньябулатов^{2},
Шамиль Зарифович Загидуллин², Назира Хамзиновна Шарафутдинова²,
Тагир Закариевич Аминов²*

¹Казанская государственная медицинская академия,

²Башкирский государственный медицинский университет, г. Уфа

Реферат

Результат работы Нурэльгаяна Нуриахмедовича Байтерьякова – тысячи спасённых жизней, что постоянно поддерживало у него высокий моральный дух, энергию и большую хирургическую активность. В статье рассказано о нелёгком и достойном жизненном пути этого удивительного человека.

Ключевые слова: Н.Н. Байтерьяков, хирургия, оперативное вмешательство, врач.

GRADUATE OF THE MEDICAL FACULTY OF KAZAN IMPERIAL UNIVERSITY, HEALTH CARE ORGANIZER OF THE BASHKIR ASSR, HONORARY PHYSICIAN OF RSFSR N.N. BAYTERYAKOV
*K.Sh. Ziyatdinov¹, A.U. Kin'yabulatov², Sh.Z. Zagidullin², N.Kh. Sharafudinova², T.Z. Aminov².¹Kazan State Medical Academy, Kazan, Russia, ²Bashkir State Medical University, Ufa, Russia. The outcome of the work of Nurelgayan Nuriakhmedovich Bayteryakov is thousands of saved lives, the fact that always maintained his high morale, energy and high surgical activity. The article discusses the difficult and worthy life path of this amazing man. **Keywords:** N.N. Bayteryakov, surgery, surgical intervention, physician.*

Заслуженный врач РСФСР Нурэльгаян Нуриахмедович (Николай Николаевич) Байтерьяков родился 28 ноября 1890 г. в деревне Шланлыккуль Белебеевского уезда Уфимской губернии, ныне Буздякского района Республики Башкортостан. Участник Первой мировой (полковой врач), Гражданской (старший врач батальона и бригадный врач), советско-финской (начальник военно-санитарного поезда и хирург) и Великой Отечественной (начальник медицинской части и ведущий хирург госпиталей 3-го Белорусского фронта) войн. Окончил медицинский факультет Казанского университета в 1917 г. В 1918–1919 гг. заведовал Тамбовским губернским отделом здравоохранения, с 1922 г. – заведующий Уфимским городским отделом здравоохранения, в 1923–1937 гг. – главный врач и хирург 1-й Советской больницы (ныне Республиканская клиническая больница имени Г.Г. Куватова), одновременно директор Башкирского медицинского техникума (1926–1930) и преподаватель Башкирского государственного медицинского института (БГМИ), в 1946–1965 гг. – хирург медицинской службы МВД БАССР, одновременно до 1960 г. её начальник, в 1946–1948 гг. – нейрохирург госпиталя для инвалидов Великой Отечественной войны. Один из первых в республике стал выполнять операции на сердце (1935) и нейрохирургические вмешательства (на головном и спинном мозге). Н.Н. Байтерьяков – организатор хирургических клиник БГМИ. Вот как он сам вспоминал свою работу в феврале 1965 г.: «...Я окончил медицинский факультет Казанского Университета в 1917 г., то есть имею стаж 46 лет и 8 месяцев. Я работал

хирургом в системе здравоохранения Башкирии и Башкирского медицинского института 19 лет (с 1922 по 1941 гг.). Состоял ассистентом кафедр общей хирургии и госпитальной хирургии с 1934 г. по 1938 г. в клиниках профессоров Аникина, Данилова и Ковтуновича. Как ассистент в клиниках вёл занятия с группами студентов. В течение нескольких месяцев до назначения и приезда профессора Аникина мне было поручено дирекцией мединститута чтение лекций по общей хирургии. Будучи врачом, я участвовал в Первой мировой войне 1917–1918 гг., затем в рядах Красной Армии во время Гражданской войны с 1918 по 1922 гг., участвовал в Финской войне 1939–1940 гг. (5 месяцев) и, наконец, в Великой Отечественной войне с 1941 г. по декабрь 1945 г. – работал ведущим хирургом фронтового госпиталя для старшего и высшего офицерского состава на 3-м Белорусском фронте». Всего военного стажа с участием на фронтах четырёх войн и в МВД у Н.Н. Байтерьякова получилось 27 лет, а на фронте – 10 лет. В 1935 и 1936 гг. по путёвке Башнаркомздрава два раза был в научных командировках в Ленинграде в Нейрохирургическом институте у проф. А.Л. Поленова. В первую командировку проходил специализацию по нейрохирургии в течение 6 месяцев, а в следующем году на усовершенствовании в том же Институте – в течение 2 месяцев. С 1935 по 1938 гг. все нейрохирургические операции на центральной и периферической нервной системе в клинической больнице проводил Нурэльгаян Нуриахмедович Байтерьяков (в 1-й Советской клинической больнице, ныне Республиканская клиническая больница им. Г.Г. Куватова). В 1946–1948 гг. работал консультантом по нейрохирургии в госпитале для инвалидов Отечественной войны, который

находился на ул. Красина в Уфе. В этом госпитале им было проведено около 250 операций на головном и спинном мозге по удалению инородных тел (осколков), по поводу кист, абсцессов и опухолей мозга с хорошими результатами. Много операций проделано также на периферической нервной системе по поводу повреждений и каузальных болей (нейрография и нейролиз). В рамках общей хирургии в 1-й Советской клинической больнице с 1923 по 1938 гг. Нурэльгаян Нуриахмедович оперировал на всех органах: выполнял многочисленные резекции желудка, струмэктомии, операции на почках, мочевом пузыре, печени, резекции печени по поводу многокамерных эхинококков, резекции лёгких по поводу эхинококка, абсцесса лёгкого. Осуществил две успешных операции на сердце по поводу проникающих ранений с наличием тампонады сердца (были наложены швы). Нурэльгаян Нуриахмедович Байтерьяков провёл большое количество операций по поводу эхинококкоза различных органов, в том числе при редчайшем случае эхинококка молочной железы женщины, эхинококкозе мышц бедра, кишечника и эхинококкозе правой поддиафрагмальной области (не печени!). В хирургической больнице он выполнял новые нейрохирургические операции: подкорковое подсечение пирамидных путей и обсеменение коры мозга по поводу травматических и кожных эпилепсий, хордогмии на спинном мозге по поводу гиперкинезов, операции на конском хвосте по поводу сильнейших болей после ранения и др. За 46 лет хирургической деятельности им произведено на фронтах четырёх войн и в мирной обстановке около 26 тыс. операций. Результат его работы – тысячи спасённых жизней, что постоянно поддерживало у него высокий моральный дух, энергию и большую хирургическую активность. Н.Н. Байтерьяков участвовал в научных конференциях врачей Республиканской хирургической больницы по следующим темам: (1) два случая операций на сердце по поводу его ранений (наложение швов); (2) спонтанная гангрена пальцев стопы и результаты операций по Мологкову; (3) хордогмия переднебокового пучка на спинном мозге по поводу гиперкинезов; (4) лигатурный метод аппендэктомии по материалам 2-го хирургического отделения; (5) редкие случаи эхинококка грудной железы у женщины и мышц бедра у другого больного и др. На съезде врачей Башкирии были сделаны доклады на следующие темы: (1) о лечении гнойных ран и гнойных заболеваний кожи искусственным горным солнцем (ртутно-кварцевой лампой); (2) рак желудка по материалам республиканской хирургической больницы; (3) статья «Хирургия в Башкирии» была напечатана в журнале Башнаркомздора и др. Представлены доклады в действующей армии на межгоспитальных конференциях врачей на 3-м Белорусском фронте на темы: (1) ранение крупных суставов и результаты лечения методом ранней резекции суставов; (2) результаты лечения

ран наложением первичных и вторичных швов; (3) применение обыкновенного мха при лечении гнойных ран; (4) опыт применения отработанного моторного масла для лечения гнойных ран; (5) о методах сортировки раненных при эвакуации в тыл и др. На научных конференциях врачей медицинской службы МВД БАСССР были сделаны доклады и демонстрации больных на темы: (1) о частоте, диагностике и оперативном лечении аппендицитов по материалам медслужбы [1]; (2) случай стойкого излечения рака щитовидной железы лучами Рентгена в сочетании с внутримышечными инъекциями 35% раствора сернистой магнезии по методу Н.Н. Петрова; (3) результаты резекций желудка при язвенной болезни по материалам стационара; (4) демонстрация больного, оперированного по поводу большой (нагноившейся) эхинококковой кисты правой поддиафрагмальной области и др.

Родина высоко оценила вклад хирурга, организатора здравоохранения Н.Н. Байтерьякова: в 1957 г. ему присвоено почётное звание «Заслуженный врач РСФСР», в 1959 г. – воинское звание полковник медицинской службы. Он награждён орденами Отечественной войны 2-й степени (1945), Красной Звезды (1944, 1948), «Знак Почёта» (1948), медалью «За боевые заслуги» (1946) и др. Нурэльгаян Нуриахмедович был членом бюро врачебной секции Союза Медсантруда (1923–1927), членом Президиума Башкирского областного комитета РОКК (1924–1941 гг., с перерывами).

В Уфе на доме, где жил Н.Н. Байтерьяков (ул. Ленина, 2), установлена мемориальная доска. В музее Республиканской клинической больницы имени Г.Г. Куватова ему посвящён стенд [2]. 24–25 марта 2011 г. в Уфе проходила I Международная научно-практическая конференция по истории медицины, посвящённая 120-летию со дня рождения заслуженного врача РСФСР Нурэльгаяна Нуриахмедовича Байтерьякова и 80-летию со дня рождения профессора М.Б. Мирского. В пленарном заседании конференции награждались студенты различных вузов и медицинских колледжей дипломами и золотыми медалями имени Н.Н. Байтерьякова за лучшие научные работы по истории медицины республик в составе РФ. Первым именованным дипломом и золотой медалью была награждена дочь заслуженного врача РСФСР Н.Н. Байтерьякова – заслуженный работник культуры РСФСР Динора Гаяновна Байтерьякова (г. Москва) за вклад в историю медицины Республики Башкортостан, она передала в Республиканский музей истории МЗ РБ (который планируют открыть в 2012 г.) первые экспонаты (личные вещи, инструменты, документы и др.) из личного архива семьи Байтерьяковых-Мыздриковых.

ЛИТЕРАТУРА

1. Личное дело Н.Н. Байтерьякова из архива семьи Байтерьяковых-Мыздриковых.
2. Башкирская энциклопедия (в 7 томах). – 2005. – Т. 1.